
1 
 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES – 20ª DO ANO DE 2019. 

 

 

 

Aos dez(10) dias do mês de dezembro (12) de dois mil e dezenove 

(2019), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 

Calçado-ES, sob a Presidência do VereadorWagner Vieira França 

(Waguinho), que verificou no livro de presença o comparecimento 

dos seguintes representantes deste Legislativo Municipal: Janaina 

Luzia O. Pimentel Passalini, Fátima Cristina S. da Silva,Maria de 

Fátima Simões Barbosa,Adalgisa Ferreira Alves, José Roberto da 

Silveira Castanheira Júnior (Castanha), Francisco Sana (Nel da 

Terra do Sol),Almir de Almeida Lima (Nel Lima) e Jarmas de 

Almeida Leite (Fifi). Havendo número legal, oPresidente declarou 

abertos os trabalhos da presente Sessão e convidou a todos para a 

execução dos Hinos Nacional e Municipal. Em seguida convidou o 

Pastor Luís Carlos que sempre comparece as Sessões desta Casa 

para trazer uma palavra de fé. Logo após determinou a 1ª 

Secretária, vereadoraJanaina,proceder à leitura daAta da Sessão 

anterior, a qual foi aprovada por todos. Dando continuidade 

cumprimentou nominalmente cada vereador e a todos os 

presentes. PEQUENO EXPEDIENTELeis sancionadas pelo 

Executivoe encaminhadas para o arquivo desta Casa: a) Lei nº 

2.158/2019 que “Concede abono, no valor que especifica, a ser 

pago em simultaneidade com a remuneração do mês de dezembro 

de 2019, aos servidores da Câmara Municipal”; b) Lei nº 

2.159/2019 que “Declara de Utilidade Pública o “Americano 

Atlético Clube” e dá outras providências”; c) Lei nº 2.160/2019 

que “Institui o Programa Vacina na Escola para os Alunos da 

Educação Infantil e do Ensino Fundamental das Escolas Públicas 

e Privadas de São José do Calçado/ES”. ORDEM DO DIA: Projeto 

de Lei nº 020/2019, do Executivo,que “Dispõe sobre as Diretrizes 

para a Elaboração da Lei Orçamentária de 2020 e dá outras 

providências”.Parecer da Comissão de Justiça, Vereadora Janaina 



2 
 

– Relatora, Nel Lima – Presidente e Fátima da Silva – Membro, 

sugerindo a aprovação do Projeto de Lei nº 020/2019 e por 

encaminhar ao Plenário desta Casa para que possa ser discutido e 

votado. Parecer da Comissão de Finanças, Vereadora Fátima da 

Silva – Relatora, Castanha – Presidente e Nel Sana – Relator 

sugerindo a aprovaçãodo Projeto de Lei nº 020/2019 e por 

encaminhar ao Plenário desta Casa para que possa ser discutido e 

votado.Aprovado por unanimidade.Projeto de Lei nº 

049/2019que “Dispõe sobre o auxílio alimentação destinado aos 

servidores efetivos, comissionados e contratados, bem como abono 

aos servidores inativos e pensionistas da Administração Pública 

Direta e Indireta”. Mediante algumas dúvidas dos Vereadores, o 

Vereador Nel Lima se prontificou em obter as informações junto ao 

Executivo e trazê-las na próxima sessão. Por decisão geral o 

Projeto ficou em estudo na Comissão de Justiça. Projeto de 

Lei nº 016/2019, de autoria da Vereadora Janaina, que “Declara 

de Utilidade Pública a Associação dos Agropecuaristas do Goiabal 

e Região de Abrangência – AAGORA”. Aprovado por 

unanimidade. Requerimentos de autoria da Vereadora 

Janaina: a) nº 129/2019 solicitando a Casa oficiar ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal e ao Secretário Municipal de Educação 

solicitando aos mesmos as seguintes informações a respeito da 

contratação da Empresa HETIKOS: 1) cópia das planilhas de 

pagamento; 2) cópia das Notas Fiscais de Pagamento; 3) relatório 

de todas as atividades prestadas pela mesma; 4) proveniência do 

recurso utilizado para o pagamento da referida; 5) cópia integral 

do processo licitatório; 6) cópia integral do contrato; b) nº 

130/2019solicitando ao Presidente da Câmara Municipal uma 

Moção de Aplauso para a Igreja Assembleia de Deus, sob a 

administração do dirigente Pastor Joel Ludigerio de Almeida, 

localizada na Rua Domingos Martins e que neste ano completou 

60 anos de fundação e 7 anos de emancipação; c) nº 

131/2019solicitando ao Exmº Sr. Prefeito Municipal e a 

Secretaria Municipal de Saúde, que providenciem, em caráter de 

urgência, a bateria do aparelho de aferir glicose da Estratégia de 

Saúde da Família Distrito de Alto Calçado (São Benedito) uma vez 

que esse atendimento não está sendo prestadio por falta de 
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reparos no referido aparelho; d) nº 132/2019 solicitando ao Exmº 

Sr. Prefeito Municipal cópia integral do processo licitatório 

juntamente com o projeto de reforma da Escola de Ensino 

Fundamental “Umbelina Machado da Silva”, localizada no Distrito 

de Airituba e da EMEF Boa Esperança. Aprovados. Palavra 

franqueada. Com a palavra a Vereadora Janaina após 

cumprimentar a todos pediu ao Presidente desta Casa que 

encaminhe uma moção de pesar aos familiares do Senhor 

Adagmar Coelho, mais conhecido como Mazinho, filho do Sr. José 

Fortunato. Continuando suas falas a Vereadora Janaina justificou 

para os profissionais da educação, para os servidores públicos, 

para os pensionistas e para os aposentados que o projeto de lei 

não foi votado porque os vereadores juntamente com o Presidente 

e com o Jurídico desta Casa, analisaram o projeto e encontraram 

inconsistências. Não constava valores. Questionou também o fato 

do Executivo não enviar os projetos separados, porque cada 

categoria tem uma fonte recurso, então os valores serão 

diferentes. Disse ainda que o Executivo tem que buscar a 

valorização dos profissionais, porque se o município funciona é 

porque a Prefeitura tem bons profissionais. Falou da importância 

em se conceder um ticket alimentação para os servidores e 

sugeriu que o Executivo o faça em 2020. Disse ainda que sabe que 

Vereador não pode apresentar projetos que onerem os cofres 

públicos, mas nesses três anos sempre vem pedindo ao Executivo 

que conceda um ticket alimentação ou um vale verde para os 

servidores municipais. E observou que no município vizinho de 

Bom Jesus do Norte eles recebem. Todo mês de janeiro o salário 

mínimo sofre reajuste, porém os servidores da Prefeitura não estão 

tendo nem a reposição das perdas salariais. Informou que hoje a 

Secretaria de Educação está fechando seu orçamento com chave 

de ouro, pois comprou carro, micro-ônibus, reformou diversas 

escolas e mesmo assim estão fechando com aproximadamente 

oitocentos e cinquenta mil reais. É por isso o abono que será dado 

aos professores não pode ser do mesmo valor que o ano passado. 

Ainda a Vereadora Janaina informou que no dia 25/11 fez a 

entrega de um trator completo na Associação do Pontão. E hoje 

quando esta Casa ajudou a tornar de Utilidade Pública a 
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Associação do Goiabal é porque também tem mais um micro trator 

para ser entregue na comunidade do Goiabal. E se comprometeu 

em continuar lutando por novas conquistas.Deixou seus 

agradecimentos ao apoio do Secretário Estadual de Agricultura e 

Deputado Federal Paulo Foleto que não mede esforços para 

atender as suas reivindicações. Pediu ao Presidente desta Casa 

que encaminhe ofício ao Secretário Paulo Foleto agradecendo por 

esses dois tratores que foram enviados ao nosso Município. Falou 

de sua tristeza pelas condições precárias que se encontram as 

ruas de nossa cidade, tem buraco em todas as ruas e sempre 

encontra servidores da Prefeitura fazendo reparos. Tem ruas que 

está impossível transitar de carro. Pediu ao Prefeito que saia do 

Gabinete e ande pelas ruas de nossa cidade. Perguntou também 

onde está o Secretário de Obras do Município. Disse ainda que 

após muitas reivindicações, foram contratados médicos para o 

Jacá e para São Benedito. Falou de sua alegria ao saber que as 

comunidades serão atendidas por dois médicos calçadenses. E 

desejou sucesso a ambos. E afirmou que a luta continua pelo piso 

salarial do professor, pelo reajuste dos servidores municipais e por 

tudo aquilo que não está em funcionamento. Disse ainda que 

estamos próximos do Natal, tempo de renascer a esperança, 

tempo de perdão, de esqueceras amarguras e fortalecer a fé. Natal 

é época de fraternidade e união. Finalizando suas falas desejou 

um feliz Natal e um próspero ano novo. Na sequência usou a 

palavra a Vereadora Adalgisa, que após cumprimentar a todos, 

agradeceu a Deus a oportunidade de poder ocupar essa Tribuna 

como Vereadora de sua cidade. Compartilhou a sua participação 

no oitavo congresso da Amunes, que é a Associação dos 

Municípios do Estado do Espírito Santo, com o tema “Gestão das 

Cidades – os desafios dos Municípios Capixabas”. Parabenizou os 

organizadores pelo sucesso do evento. Percebeu que as 

dificuldades de todos os municípios são muito grandes, mas ao 

ver tantas propostas boas pode sonhar com algumas realizações 

em nosso Município. Explanou sobre diversas palestras que 

participou nesse congresso onde obteve informações muito 

importantes. Sendo assim, procurou o Prefeito e o Secretário de 

Administração e teve uma longa conversa com os mesmos sobre 
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essas informações que obteve no Congresso e tomou 

conhecimento que algumas coisas já estão em andamento em 

nosso Município, como por exemplo a organização de alguns 

setores da Prefeitura através da plataforma gov, a contratação de 

uma firma para dar continuidade a lei de regularização fundiária e 

o portal de compras públicas.Desejou a todos um Natal de muita 

paz e confraternização. Desejou também que em 2020 haja mais 

respeito uns pelos outros. Convidou a todos para um culto 

ecumênico que será realizado no Ginásio de Calçado, amanhã a 

partir das 19 horas e vai aproveitar a oportunidade para fazer a 

entrega da moção de aplauso aprovada por esta Casa. A Vereadora 

Adalgisa comentou que esteve também com uma equipe que 

estuda sobre o solo e tomou conhecimento de um material 

excelente, porém ele não serve para a área urbana. A Vereadora 

Janaina lembrou que teve uma conversa na SEAG onde foi 

oferecido para Calçado um material, melhor até que o asfalto,que 

poderia ser destinado a Serra do Jacá e às estradas de difícil 

acesso, mas teria que ir buscar e conversou com o Prefeito, porém 

o mesmo não demonstrou interesse. Acredita que seria uma 

solução para o problema das estradas de difícil acesso e que não 

foram contempladas com o programa caminhos do campo. Mas 

não vai desistir assim tão fácil, e vai continuar lutando por essa 

ideia. Obedecendo a ordem de inscrição para fazer uso da palavra 

franqueada o Presidenteconcedeu a mesma a Vereadora Fátima da 

Silva, que cumprimentou a todos e disse que acredita que essa 

sessão está tendo uma grande audiência, pois as pessoas 

gostariam de saber o valor do abono, mas o Secretário de 

Educação esteve nesta Casa e não quis dizer o valor porque teve 

medo da expectativa não condizer com o que poderia ser feito. E 

mandaram o projeto, também, sem valor. E todos vão ter que 

continuar na expectativa. O Presidente deixou claro que o Projeto 

ficou em estudo por causa de algumas inconsistências 

encontradas e não apenas pela falta dos valores.Falou da 

insegurança em andar pelas ruas da cidade por conta do precário 

estado de conservação que elas se encontram. Convidou aos 

demais colegas Vereadores que percorram as obras que estão 

sendo realizadas pelo município, pois tem muitos absurdos 
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acontecendo, como por exemplo o CRAS que terminou a reforma, 

porém tem um relógio medidor de energiaque está pendurado em 

um fio, as janelas estão com os vidros quebrados, então, procurou 

a Secretária de Assistência Social Elice e a mesma lhe informou 

que está sendo feito um aditivo do contrato para trocar os 

vidros.Descreveu diversos problemas que encontrou no CRAS, 

como por exemplo, pintura descascando e fiação exposta. Relatou 

também alguns itens que constam no orçamento da obra de 

reforma da Creche Maria Sarria Simões localizada no Distrito de 

Airituba como por exemplo 12 portas de madeira no valor de R$ 

13.581,35 (treze mil, quinhentos e oitenta e um reais e trinta e 

cinco centavos), disse que quando viu imaginou que poderia ser 

erro de digitação, então telefonou para perguntar e confirmaram o 

valor. Porém, foi pessoalmente até a madeireira e pediu um 

orçamento como se fosse adquirir essas portas e o valor era muito 

menor que esse.Disse também que é um absurdo a reforma de 

uma escola da zona rural, “Boa Esperança”, que tem apenas duas 

salas ficar em R$131.000,00(cento e trinta e um mil reais). A 

Vereadora Adalgisa lembrou do tempo em que foi Secretária de 

Educação e juntou alguns servidores municipais e fizeram a 

reforma daquela escola, não precisou gastar muito, gastou, 

praticamente, o valor das tintas. A Vereadora Fátima da Silva 

comentou ainda que a reforma da Escola de Airituba, “Umbelina 

Machado”, ficou orçada em R$ 100.000,00 (cem mil reais). Disse 

que vai verificar o material que está sendo utilizado nessas obras e 

se não for o mesmo especificado na planilha, vai chamar a polícia 

e enviar para o setor correto, existe um setor, do Governo do 

Estado, próprio para esse tipo de reclamação, não vai mais enviar 

para o Ministério Público de nossa Cidade porque já tem muitos 

processos que estão parados.Disse que o Tribunal de Contas 

também não tomou nenhuma providência com relação aos 

documentos que enviou para eles. E pediu aos conselheiros 

Rodrigo Coelho e Sérgio Borges que façam alguma coisa por 

Calçado.A Vereadora Fátima da Silva comentou que também 

esteve no galpão localizado na Divinéia, que tem uma placa de 

reforma no valor de cem mil reais, porém o mesmo estava fechado. 

Disse ainda que postar no face book fotos das irregularidades que 
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encontrou nas obras de reforma feitas pela Prefeitura. A Vereadora 

Janaina esclareceu que geralmente, no contrato que é feito para 

obras se coloca uma garantia de cinco anos. Continuando suas 

falas a Vereadora Fátima da Silva relatou que viu que o relógio do 

padrão de energia do galpão do Bairro João Marcelino de Freitas 

estava jogado no chão e tinha um fio ligado nele e estava 

passando por cima do galpão indo em direção atrás das casas 

populares daquele Bairro. Não sabe até onde aquele fio estava 

indo. Disse ainda que não quer falar de quem está recebendo 

aquela energia, só quer que aquele padrão seja colocado no devido 

lugar, mesmo porque, como está, existe o perigo de alguém levar 

uma descarga de energia. Falou ainda que o Secretário de Obras, 

Sr. José Manoel continua usando o veículo da Prefeitura para 

assuntos particulares, mas já sabe o que pode ser feito, 

legalmente para evitar tal abuso. O vereador tem o poder de 

polícia. Lembrou que o Secretário quando esteve nesta Casa disse 

que os vereadores poderiam ficar despreocupados porque dentro 

de 60 (sessenta) dias teríamos uma camada asfáltica nas 

principais ruas da cidade e que tudo estaria solucionado, porém, 

já se passaram uns cinco meses e nada foi feito, até mesmo o 

último elevatório da obra de saneamento básico, que deveria ser 

construído no antigo matadouro está do mesmo jeito, apenas 

limparam o local.A firma responsável para finalizar a obra não 

voltou em Calçado e a Prefeitura não está mexendo em parte 

nenhuma de pavimentação. Lembrou que há algum tempo atrás, 

esteve na Secretaria de Obras e ao procurar pelo Secretário José 

Manoel, viu uma porta entreaberta embaixo da escada daquele 

prédio da Divinéia e era um almoxarifado da Secretaria e viu 26 

(vinte e seis) sacos de cimento endurecidos, completamente 

estragados. Relatou também a respeito do cemitério de Alto 

Calçado que está com uma placa de obra no valor de R$50.000,00 

(cinquenta mil reais), para fazer setenta e cinco metros quadrados 

de muro e colocar um portão. Considerou o valor muito alto pelo 

serviço que iria ser feito, e como não entende de obra, ligou para a 

Associação de Airituba que, recentemente havia feito um muro ao 

redor do cemitério daquele Distrito e foi informada que fizeram 

setenta e oito metros quadrados de muro, colocaram um portão e 
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fizeram também uma calçada dentro do cemitério e tudo isso 

custou R$12.000,00 (doze mil reais).Parabenizou a decisão do 

Presidente de ter tirado de pauta o projeto de lei do orçamento 

para 2020 e só submeter a votação depois que tiverem uma 

reunião com o Sr. Marcos Adriani, que trabalha na Prefeitura e 

disse que também quer participar dessa reunião. A vereadora 

Fátima da Silva comentou que alguns professores que fizeram o 

processo seletivo do município entraram na justiça e por ordem 

judicial deveriam ser realocados, porém tem uma professora que, 

até hoje, não assinou contrato com a municipalidade, mas assina 

folha de ponto na escola, está trabalhando e ainda não recebeu 

nem um centavo do município. Disse que está esperando a 

resposta do ofício que enviou ao Secretário de Educação e a 

Secretaria vai ter que pagar multa e mais indenização por danos 

morais a essa professora. E quem perde com isso é o povo, porque 

é com dinheiro do povo que estão pagando essas coisas erradas e 

essas obras malfeitas. Disse ainda que foi vergonhoso a 

publicação de fotos onde o Prefeito fez a entrega de duas bolas de 

futsal para a comunidade de Alto Calçado, em sua opinião ele 

deveria entregar obras bem-feitas para o povo. Registrou também 

que o Prefeito utilizou o ônibus da APAE e caminhões da 

Prefeitura para carregar equipamentos e carros de boi para o 

festival de Folia na Cidade de Muqui. Comentou que diante de 

tantas coisas erradas acontecendo no município, o pessoal da 

Prefeitura precisa ficar atento, porque, não demora muito, vai 

chegar fiscalização no município. O povo não merece o que está 

passando. Relatou que precisou de atendimento urgente por conta 

de uma dor de dente muito forte e procurou o CEO (Centro de 

Especialidades Odontológicas) e foi muito bem atendida pelo Dr. 

Daniel, e parabenizou a toda a equipe do CEO que apesar de toda 

a dificuldade, pela falta de material e de incentivo conseguem 

realizar um excelente atendimento aos que precisam. Finalizando 

desejou um feliz Natal a todos. Com a palavra o Presidente da 

Câmara, Vereador Waguinho cumprimentou mais uma vez a todos 

e informou que enquanto não for votado o orçamento para 2020 a 

Câmara não pode entrar em recesso. Relatou que ontem por volta 

das 17 horas o Executivo mandou um pedido de substituição do 
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Projeto de orçamento para 2020, considera um descaso do 

Executivo para com o trabalho feito pelas Comissões desta Casa 

que estudaram o projeto, que é de extrema importância pois se 

trata do orçamento para o ano todo e foi por esse motivo que não 

colocou em pauta e já marcou uma reunião com o pessoal da 

Prefeitura, quinta-feira às 15horas e conta com a presença de 

todos os Vereadores. Falou ainda sobre a unificação das 

Comarcas, pois tomou conhecimento que realmente terá que ser 

feita e disse que vai lutar para que seja em Calçado e explicou os 

motivos pelos quais justifica que seja centralizada em nosso 

município, não só na extensão territorial, como também com 

números reais das demandas do fórum de cada município 

envolvido. Disse ainda que com essa justificativa também irá lutar 

para trazer de volta para Calçado o Cartório Eleitoral. Comentou 

que esse final de semana foi muito feliz pois pode estar no 

Santuário de Aparecida, onde agradeceu a Deus por tudo e pediu 

que seus caminhos sejam iluminados. Agradeceu a presença de 

todos e informou que por conta desse projeto da lei orçamentária, 

não sabe se haverá tempo hábil para ser votada em uma sessão 

extraordinária, então por enquanto fica mantido a próxima sessão 

ordinária que será no dia 26 de dezembro, numa quinta-feira, às 

19 horas no Plenário desta Câmara Municipal. Nada mais 

havendo a relatar, declarou encerrada a presente sessão, e 

Janaina Luzia Oliveira Pimentel Passalini, 1º Secretária, para 

constar lavra a presente Ata que está devidamente assinada. 

 

 

 

 Wagner Vieira França       Janaina Luzia O. Pimentel Passalini 
          Presidente                             1º Secretária 
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